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En relación con el escrito  presentada por el Ayuntamiento de Igúzquiza con fecha 16 de junio de 2016 solicitando al Servicio de Transportes una parada de autobús  o un transporte público alternativo en la localidad de Labeaga, se informa de lo siguiente:
La localidad de Labeaga no figura como punto de parada en los contratos de las actuales concesiones de transporte de viajeros regular interurbano, si bien dispone de un punto de parada próximo, en el cruce con la NA-132 A (cruce de Zufía) que permite su utilización, estando ubicado a una distancia similar a otras localidades de la zona.
La modificación de dichos contratos no es posible dado que actualmente está en marcha el proceso de  renovación de las líneas de transporte de viajeros regular interurbano en la Comunidad Foral de Navarra que va a cambiar la ordenación de los servicios, adaptando éstos a las necesidades actuales que difieren sustancialmente de las existentes cuando se adjudicaron dichos contratos.
 A estos efectos, informar al Ayuntamiento que las necesidades reflejadas en la solicitud serán valoradas e integradas en el proceso de renovación señalado, de la misma manera que las aportaciones obtenidas de los cauces de participación pública que se están realizando de manera gradual por las diferentes zonas de la Comunidad Foral de Navarra, para definir definitivamente el diseño de las líneas de transporte de viajeros regular, con carácter previo a proceder a la contratación pública de dichos servicios.
Por todo lo expuesto, se emplaza al Ayuntamiento de Iguzquiza a acudir al próximo proceso de participación pública previsto en su zona, para realizar las alegaciones que consideren oportunas, cuya convocatoria a realizar con carácter previo a publicar los anteproyectos de contratación pública de las nuevas líneas de transporte de transporte de viajeros regular de la zona, está proyectada para los próximos meses. 

Pamplona,  a 17 de octubre de 2016
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