ACUERDO del Gobierno de Navarra, de 6 de abril de 2016, por el que se aprueba el convenio de colaboración entre el Gobierno de Navarra y el Ayuntamiento de Villava, relativo a la gestión conjunta de emergencias entre la Policía Foral y la Policía Local de Villava, así como para la utilización conjunta del Sistema de Información Policial y de las bases de datos locales de interés policial.

La Dirección General de Interior, a través del Servicio de Desarrollo de las Políticas de Seguridad, propone la aprobación de un convenio de colaboración entre el Gobierno de Navarra y el Ayuntamiento de Villava al efecto de desarrollar la gestión conjunta de emergencias entre Policía Foral y la Policía Local de la citada entidad local, así como la utilización conjunta del Sistema de Información Policial y bases de datos locales de interés policial.

La finalidad del convenio es lograr un sistema de seguridad pública eficaz, ágil y coordinado que satisfaga las necesidades de seguridad de los ciudadanos de una forma rápida y eficiente. La referida coordinación en las políticas de seguridad debe orientarse, entre otros objetivos, hacia la prevención de la delincuencia y el desarrollo de herramientas de colaboración y cooperación entre los Cuerpos de Policía de Navarra. En este sentido, y con las finalidades citadas, la integración de los Cuerpos de Policías Locales de Navarra en la red de telecomunicaciones TETRA del Gobierno de Navarra facilita la consulta remota de los datos de interés policial integrados en el Sistema de Información Policial de los Cuerpos de Policía de Navarra (S.I.P.) y se constituye como elemento esencial que garantiza la coordinación efectiva de las actividades policiales en situaciones de emergencia. A su vez, su integración en el Sistema de Registro de Denuncias Penales (SITRADE), posibilita mayor eficiencia en la comunicación de ilícitos penales tanto al órgano judicial correspondiente como al cuerpo policial a quien se le asigne la investigación del hecho delictivo.

El artículo 8 de la Ley Foral 8/2006, de 20 de junio, de Seguridad Pública de Navarra, establece que las relaciones entre los Cuerpos de Policía de Navarra habrán de inspirarse, entre otros, en los principios de complementariedad, coordinación, colaboración, cooperación y auxilio mutuo.

Con carácter general, la Ley Foral 15/2004, de 3 de diciembre, de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra y la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de la Administración Local de Navarra, posibilitan la formalización de convenios de colaboración entre la Administración de la Comunidad Foral de Navarra y las demás Administraciones Públicas en el ámbito de sus respectivas competencias. En particular, el artículo 24 de la Ley Foral 8/2006, de 20 de junio, de Seguridad Pública de Navarra, establece que el Gobierno de Navarra, por medio del Departamento titular de las competencias en materia de seguridad pública, podrá suscribir convenios de colaboración con las demás Administraciones Públicas con el fin de concretar las formas y procedimientos de coordinación y cooperación en los servicios, especialmente los policiales, y actuaciones para el desarrollo de las políticas públicas en los diferentes ámbitos de la seguridad. En este mismo sentido, el artículo 5 del Decreto Foral de la Presidenta de la Comunidad Foral de Navarra 8/2015, de 22 de julio, por el que se establece la estructura departamental de la Administración de la Comunidad Foral de Navarra, atribuye al Departamento de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia la competencia en materia de policía y políticas de seguridad, que se concreta en el Decreto Foral 198/2015, de 9 de septiembre, por el que se establece la estructura orgánica del Departamento de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia.

En consecuencia, el Gobierno de Navarra, a propuesta de la Consejera de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia,


ACUERDA

1º. Aprobar el convenio de colaboración entre el Gobierno de Navarra y el Ayuntamiento de Villava, relativo a la gestión conjunta de emergencias entre la Policía Foral y la Policía Local de Villava, así como para la utilización conjunta del Sistema de Información Policial y de las bases de datos locales de interés policial.

2º. Trasladar este acuerdo a la Dirección General de Interior, al Cuerpo de la Policía Foral, al Servicio de Desarrollo de las Políticas de Seguridad y a la Secretaría General Técnica del Departamento de Presidencia, Función Pública, Interior y Justicia, y notificarlo al Ayuntamiento de Villava y al Cuerpo de la Policía Local de Villava, a los efectos oportunos.

Pamplona, seis de abril de dos mil dieciséis.
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