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31191  Cordovilla  (Navarra) 

Aportaciones al PIGRN 2025 desde la Asociación de la Industria Navarra (AIN)

Explicación de las aportaciones presentadas:

Desde AIN las aportaciones al PIGRN 2025 van en la línea de introducir de forma más explícita, no solo de forma general en la introducción, los principios de la Economía Circular, en especial dentro del capítulo 8 Programa de Prevención y del capítulo 11 Comunicación y sensibilización a través del desarrollo de acciones concretas encaminadas a su implementación en los diferentes ámbitos y sectores afectados por el PIGRN 2025.

Propuestas generales para la inclusión de los principios de Economía Circular en el PIGRN:

1. Pensar en sistemas: plantear las acciones de minimización y de gestión de los recursos entendiendo como cada parte influye a la otra y las relaciones dentro de un sistema completo.
2. Optimizar no maximizar: rediseñar el sistema de gestión para hacer un sistema más efectivo, buscando los beneficios múltiples y las colaboraciones entre disciplinas.
3. El 80% del impacto de un producto está anclado en su diseño, entender los ciclos productivos, ciclos de vida completos, reconfigurarlos para una máxima efectividad del sistema  (Diseño sin residuo).
4. Actuar sobre los residuos es un método indirecto de incentivar el mejor diseño.
5. Sustituir el concepto residuo por recurso secundario.
6. Favorecer el uso de materias primas secundarias.
7. Favorecer el uso de materiales valorizables y sus sistemas de retorno
8. Mayor información sobre los materiales que los componen, su trazabilidad y su gestión.
9. Maximizar una mayor valorización gracias a una mejor segregación selectiva.
10. Analizar en profundidad los sistemas de recogida, logística e infraestructuras de gestión, innovación en los Sistemas de Responsabilidad Ampliada del Productor.
11. Promoción y facilitación de la transferencia de recursos secundarios para la simbiosis industrial.
12. Nutrirse de buenas prácticas existentes en otros países europeos.
Aportaciones específicas:

-Documento Inicial Estratégico (Versión 8 de marzo de 2016):

· En el punto 2. Objetivos de la planificación en su apartado 2.1. no se hace referencia a la Comunicación de la Comisión al parlamento europeo, al consejo, al comité económico y social europeo y al comité de las regiones “Cerrar el círculo: un plan de acción de la UE para la economía circular” COM(2015) 614 final como marco de referencia para el planteamiento de los objetivos y acciones incluidas en el PIGRN.

· En el punto 3.5. Líneas estratégicas. Objetivos.  Propuesta de sustituir “la preparación para la reutilización” por “preparación para la reutilización, restauración y remanufactura”, en este punto y en general en todo el PIGRN donde esté incluido el concepto de “preparación para la reutilización”. Quedando el primer párrafo como:“…por este orden, a la prevención, preparación para la reutilización, restauración y remanufactura, reciclado, otro tipo de valorización,…”

· En el punto 3.5., en la parte de prevención, página 9, incluir:

·  el principio “de la cuna a la cuna” como un enfoque específico del análisis del ciclo de vida de producto. Quedaría: “…. y servicios con un enfoque de ciclo de vida de producto “de la cuna a la cuna”.”

· Añadir en la sensibilización la reintroducción de residuos en los procesos. Quedaría: “… y su participación activa en la prevención de residuos y en la reintroducción de los residuos producidos como materia prima secundaria en otros procesos productivos”.

· Ampliar el principio de “preparación para la reutilización” a “preparación para la reutilización, restauración y remanufactura”.

· Apartado “Participación y comunicación” (pág. 10). Darle mayor importancia la reutilización.  Quedaría: “Lograr una Comunidad Foral socialmente comprometida y activa con la prevención, la reutilización y el reciclaje, ..”.

· En el punto 6. Potenciales impactos ambientales. Al final del primer párrafo incluir otros aspectos de la circularidad. Quedaría: “… lo que viene a denominarse una “economía circular”, priorizando la reutilización, reparación, restauración y remanufactura, previamente al reciclaje o a la valorización energética, de manera que se priorice la reincorporación a los procesos productivos de los materiales, componentes y/o productos valorizables incluidos en los residuos.”

· En el punto “suelo” (pág. 14), incluir el principio de la regeneración del capital natural. Quedaría: “además se evaluará el mantenimiento y conservación de sus propiedades edafológicas, y en general la regeneración del capital natural, en términos de calidad.”

· Capítulo 6 Planificación (Borrador consolidado 29 de febrero 2016):

· Pág 4. Segundo párrafo. Donde pone ”de un mayor reciclado y reutilización”  se podría cambiar el orden y poner “…de una mayor reutilización y reciclado”.

· Punto 2. Empleo Verde, en el primer párrafo incluir restauración y remanufactura. Quedaría “En una economía circular la reutilización, la reparación, la restauración, la remanufactura y el reciclado se convierten…”

· Capítulo 7  Objetivos estratégicos (Borrador consolidado 29 de febrero 2016):
· (Pág.4) OE.R.02 15 Modificar el punto. Quedaría: “Avanzar en la preparación para la reutilización, reparación, restauración y remanufactura, priorizando flujos….”

· (Pág.4) OE.R.02 16 Avanzar en el reciclado, principalmente en el de bioresiduos domésticos y envases. Duda: ¿se considera reciclado de bioresiduos domésticos? Debería ser primero uso en cascada y después valorización, pero no reciclado (sólo se debería considerar reciclado a los materiales técnicos).
· Capítulo 8 Programa de Prevención (Borrador consolidado 29 de Febrero 2016)

· En general cada vez que se habla de Ecodiseño, ampliar el concepto haciendo referencia en diseño en la circularidad de los recursos.

· (Pág.6) 3.1.1. Objetivo estratégico del Programa de prevención

· el principio “de la cuna a la cuna” como un enfoque específico del análisis del ciclo de vida de producto. Quedaría: “…. y servicios con un enfoque de ciclo de vida de producto “de la cuna a la cuna”.”

· Añadir en la sensibilización la reintroducción de residuos en los procesos. Quedaría: “… y su participación activa en la prevención de residuos y en la reintroducción de los residuos producidos como materia prima secundaria en otros procesos productivos”.

· Incluir  objetivos estratégicos nuevos:

· Fomentar el conocimiento de las corrientes de residuos que se destinan a la reutilización, reparación, restauración y remanufactura. 

· Hacer un seguimiento de la prevención de residuos generado a través del control de los residuos que se destinan a  la reutilización, reparación, restauración y remanufactura. Y definir un objetivo de aumento de los % para el sector público y privado.

· Modificación de medidas transversales de prevención:

· M.P.T.01- “Establecimiento de ayudas económicas a proyectos de I+D+i dirigidos a la circularidad (reparación, reutilización, restauración, remanufactura, usos en cascada) y a la prevención de residuos  mediante….”

· M.P.T.02- Medidas organizativas e instrumentos económicos incentivando la circularidad:

· Reducción de tasas (IVA) a productos/servicios circulares, con mayores tasas de empleabilidad y bajo consumode recursos. Priorización fiscal de la oferta de sistema de producto-servicio frente a venta de productos: servitización.

· M.P.T.03- Introducción del aspecto de circularidad en las compras públicas, priorizando y potenciando la adquisición de servicios frente a la de productos, y que los productos sean reutilizados (2ªmano), reparados y/o reparables, o remanufacturados y en cualquier caso fabricados mediante pautas de ecodiseño, a partir de materiales reciclables y/o reciclados o productos que posean ecoetiquetado.

· M.P.T.04- “Acuerdos estratégicos con agentes clave: Dpto. Educación  para hacer un impulso decidido de los principios de la Economía Circular y el ecodiseño en el sistema educativo…”

· M.P.T.07- incluir “Implantación de planes de gestión de residuos en instituciones gubernamentales que incluyan, el desarrollo de experiencias piloto con la recogida selectiva de residuos altamente valorizables.”

· M.P.T.08- “…. Para promover a nivel local acciones hacia una economía más circular, de prevención en materia de….”

· M.P.T.10- “Mejora de las herramientas de comunicación existentes  (..en materia ambiental y de economía circular) y desarrollo…”

· Incluir en la línea estratégica 4 alguna medida que haga referencia a  “Potenciar la reparación, restauración y remanufactura de productos y componentes”

· En 3.3.1. Indicadores, incluir un indicador que haga referencia a “cantidad de residuos evitados al ser destinados a la reutilización, reparación, restauración y remanufactura respecto al volumen total recogido (%) .

· Capítulo 9 Plan de Gestión (Borrador consolidado 29 de Febrero 2016)

· Medidas de recogida selectiva incluir:

· Trabajar con las empresas, asociaciones empresariales, clústers y cadena de valor de los productos para la priorización de cuáles deben ser los productos y materiales que deben tener una recogida más selectiva sobre la base del valor del residuo y su posibilidad de reutilización, reparación, restauración o remanufactura.

· Ampliar el concepto “Medidas preparación para la reutilización, reparación, restauración, remanufactura, reciclaje y valorización”.

· M.R.09.64: “Formación sobre preparación para la reutilización, reparación, restauración y remanufactura”

· Capítulo 10 Comunicación y sensibilización (Borrador consolidado 29 de Febrero 2016)
· En 4.1.2. Objetivos generales.

· Ampliar O.G.C.01: “Mejorar…..social de los residuos y lograr su implicación activa en la prevención y en la gestión adecuada de los residuos que ofrezca una mejor valorización de los mismos con el fin de ser considerados como recursos secundarios”.

· Ampliar O.G.C.02:  “Mejorar la calidad y accesibilidad de la información sobre los residuos, sus posibilidades de reutilización y su gestión en Navarra”

· Ampliar O.G.C.03: “Incrementar el compromiso y mejorar las habilidades de los agentes clave en la prevención, en la reutilización de los residuos como materias primas secundarias en otros procesos y finalmente en su gestión final.”

· En 4.2. Medidas.

· M.P.T.05 Acuerdos estratégicos con agentes clave: “Dpto. de Educación para hacer un impulso decidido del ecodiseño y de los principios de la economía circular y para….”

· M.P.02.09 “Formación en ecodiseño y en los principios de la economía circular a agentes clave…”

· M.P.T.17 “Elaboración de estudios de percepción social sobre la reutilización, reparación, restauración y remanufactura (predisposición,…”

· M.P.14.02 “Campañas de formación por sectores productivos y por cadenas de valor para la adopción de buenas prácticas de reducción en la generación de residuos y para la identificación de oportunidades de negocio en una economía más circular”

· Incluir una nueva medida de prevención de residuos industriales: “Campañas de formación, a través de los clústers  y asociaciones, en los principios de la economía circular y en la identificación de fugas de valor, en forma de residuos, en las diferentes cadenas de valor para su recuperación a través de nuevos negocios”.

· Incluir una nueva medida de prevención de residuos industriales: “Campañas de formación, a través de los clústers y asociaciones, en nuevos modelos de negocio para la producción con cero residuos”.
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