Aportaciones Plan Estratégico de bomberos

Desde la Sección sindical de Basozainak-Guarderío de Medio Ambiente de CCOO-Navarra, realizamos las siguientes aportaciones al Plan Estratégico del Servicio de Bomberos de Navarra:

1-Coordinación con otros colectivos


En el apartado 2.3, dentro de las medidas a mejorar, la nº6 (página 15 del documento), consideramos que se debería tener en cuenta al Servicio de Basozainak-Guarderío de Medio Ambiente


En el apartado de “Coordinación con otros colectivos” (página 32 del documento), en el subapartado “Actuación”, donde define a los Cuerpos de emergencia con los que se deben mejorar la coordinación de los recursos operativos, desde CCOO consideramos que se debe añadir al Servicio de Basozainak-Guarderío de Medio Ambiente ya que hay emergencias que se desarrollan en el medio natural y cuya competencia de atención es compartida entre el citado Servicio y el Servicio de Bomberos como son los vertidos, incendios forestales y búsquedas de personas.

En lo relativo a la búsqueda de personas, queremos hacer hincapié en la infrautilización que se realiza del Servicio de Basozainak-Guarderío de Medio Ambiente, que podría aportar los recursos humanos y técnicos del Servicio como su conocimiento preciso del territorio. Este Servicio cubre la totalidad del año  todo el territorio foral, atendiendo las emergencias como parte de sus funciones propias.

2-Grupos operativos



Dentro de este apartado, consideramos que dentro del desarrollo del proyecto del “Grupo Forestal”, se deberán tener en cuenta las competencias, en la planificación y ejecución de las acciones precisas en la prevención de los incendios forestales, de la Sección de Gestión Forestal dentro del Servicio Forestal y Cinegético, así como del Servicio de Guarderío en las competencias de prevención e investigación de causas de los incendios forestales, valoración de daños y medición de superficie afectada. 
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