FASE DE CONSULTA PREVIA A LA ELABORACIÓN DE UN ORDEN FORAL POR LA QUE SE MODIFIQUE LA ORDEN FORAL 162/2013, DE 7 DE NOVIEMBRE, POR LA QUE SE ESTABLECE EL PROCEDIMIENTO PARA LA OBTENCIÓN DE LOS CERTIFICADOS ACREDITATIVOS PARA LA HABILITACIÓN PROFESIONAL PARA LA PRESTACIÓN DE SERVICIOS EN AMBULANCIAS.
El artículo 44 de la Ley Foral 11/2012, de 21 de junio, de la Transparencia y del Gobierno Abierto reconoce el derecho de los ciudadanos y ciudadanas a participar en la elaboración de disposiciones de carácter general mediante la remisión de sugerencias. Para que dicha participación sea efectiva se establece que cada Departamento de la Administración Pública publicará una relación de los procedimientos de elaboración de disposiciones de carácter general que estén en curso, indicando su objeto y estado de tramitación.

En este mismo sentido el artículo 133 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas regula la participación de los ciudadanos en el procedimiento de elaboración de normas con rango de Ley y reglamentos estableciendo que:
“1. Con carácter previo a la elaboración del proyecto o anteproyecto de ley o de reglamento, se sustanciará una consulta pública, a través del portal web de la Administración competente en la que se recabará la opinión de los sujetos y de las organizaciones más representativas potencialmente afectados por la futura norma acerca de:

a) Los problemas que se pretenden solucionar con la iniciativa.

b) La necesidad y oportunidad de su aprobación.

c) Los objetivos de la norma.

d) Las posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias.”
En cumplimiento de las citadas normas se elabora este documento para su publicación en el Portal de Transparencia y Gobierno Abierto del Gobierno de Navarra para realizar la oportuna consulta pública previa a la elaboración de una Orden Foral por la que se modifique la Orden Foral 162/2013, de 7 de noviembre, por la que se establece el procedimiento para la obtención de los certificados acreditativos para la habilitación profesional para la prestación de servicios en ambulancias en base a los siguientes criterios y objetivos:

a) Los problemas que se pretenden solucionar con la iniciativa.


Mediante la Orden Foral 162/2013, de 7 de noviembre, de la Consejera de Salud, se establece el procedimiento de habilitación para la obtención de los certificados acreditativos para la habilitación profesional para la prestación de servicios en ambulancias.

Está norma se aprobó en desarrollo de lo previsto de lo previsto en la disposición transitoria segunda del Real Decreto 836/2012, de 25 de mayo, por el que se establece las características técnicas, el equipamiento sanitario y la dotación de personal de los vehículos de transporte sanitario por carretera, donde se atribuye a las Comunidades Autónomas la adopción de medidas necesarias para la aplicación, control y desarrollo del proceso de adaptación del personal a los nuevos requisitos de formación.

La propia disposición citada regula la habilitación de trabajadores experimentados que no ostenten los requisitos de formación exigiendo una experiencia laboral en unos periodos determinados.


A pesar de que el Real Decreto 836/2012, normativa básica, exige experiencia laboral, y no una concreta relación jurídica del personal con su entidad contratante, el artículo 2.1 de la Orden Foral 162/2013 recoge el requisito, para la habilitación, de haber prestado los servicios en régimen laboral.


Esta discrepancia entre una norma y otra ha hecho que personal que puede cumplir con los requisitos de experiencia laboral establecidos en la disposición transitoria segunda del Real Decreto 836/2012, pero que no tenga con su entidad empleadora una relación laboral pueda tener inseguridad jurídica a la hora de poder ser habilitado.


En este sentido hay que señalar las peticiones de modificación efectuadas por la Dirección General del Interior y por varios bomberos, en este último caso tramitadas ante el Defensor del Pueblo de Navarra como quejas Q18/426 y Q18/446.

b) La necesidad y oportunidad de su aprobación.


Dado que, como se desprende de los documentos que integran el expediente que dio origen a la aprobación de la Orden Foral 162/2013, la voluntad del Departamento de Salud siempre ha sido la de habilitar a todas aquellas personas que cumplan los requisitos del Real Decreto 836/2012 y en aras a corregir y mejorar la seguridad jurídica procede la modificación de la Orden Foral 162/2013 para atenerse a los requisitos exigidos por la normativa básica.
c) Los objetivos de la norma.


Como ya se ha citado anteriormente el único objetivo de la norma es la modificación de la Orden Foral 162/2013 a efectos de dotar al procedimiento en ella regulado de mayor seguridad jurídica alineándolo con los requisitos establecidos en la normativa básica para la habilitación profesional para la prestación de servicios en ambulancias.

d) Las posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias.


La no modificación de la Orden Foral en los términos expuestos puede hacer que cualquier habilitación de personal que no tenga una relación de régimen laboral con la entidad para la que presta sus servicios pueda entenderse que incumple la normativa foral que recoge el procedimiento de habilitación. Por otro lado, la denegación de una de estas habilitaciones por el hecho de no tener una relación laboral podría suponer un incumplimiento de lo previsto en la normativa básica y una situación de desigualdad. En consecuencia, por seguridad jurídica la mejor alternativa es la modificación.
