ALEGACIONES AL BORRADOR DEL PLAN INTEGRADO DE GESTIÓN DE RESIDUOS 2025

Desde la Asociación de Consumidores de Navarra Irache efectuamos las siguientes alegaciones al Borrador del Plan Integrado de Gestión de Residuos 2025, y al Documento Inicial Estratégico:

Primero.- La Asociación de Consumidores de Navarra Irache comparte en líneas generales los objetivos estratégicos del Plan Integrado de Gestión de Residuos 2025. 

Consideramos que es muy importante dar prioridad a la prevención, minimizando al máximo la eliminación de residuos. La concienciación y colaboración de los consumidores es fundamental, y entendemos que tanto las asociaciones de consumidores, como las oficinas municipales de información al consumidor, pueden jugar un papel muy importante.

Segundo.- Con relación a la Prevención en el PIGRN 2025, y con el propósito de que se puedan alcanzar los objetivos fijados en el mismo, proponemos entre las medidas transversales de prevención:

1º - El Plan recoge en la línea estratégica 1, entre las medidas transversales la realización de acciones locales con Agendas 21. Proponemos que se incluya en éste ámbito a las Oficinas Municipales de Información al Consumidor. 

Se trata de 67 oficinas en Navarra que realizan acciones de información y asesoramiento en materia de consumo. Teniendo en cuenta que las entidades locales disponen de estas oficinas, consideramos que pueden  ser el cauce idóneo para muchas acciones de información, sensibilización, y educación de la ciudadanía.

2º – También entre las medidas transversales, proponemos propiciar medidas destinadas a alargar la vida útil de electrodomésticos y aparatos electrónicos. En este sentido, se pueden realizar acciones o políticas destinadas a lograr una modificación de la normativa actual en materia de defensa de los consumidores y usuarios, con el objetivo de ampliar el plazo mínimo legal de existencia de repuestos en los productos de naturaleza duradera.

En este sentido, actualmente el Texto Refundido de la Ley General para la Defensa de los Consumidores y Usuarios sólo obliga a  la existencia de repuestos durante el plazo mínimo de cinco años a partir de la fecha en que el producto deje de fabricarse.

Entendemos que no es de recibo que electrodomésticos o aparatos electrónicos de, por ejemplo, seis años de antigüedad, deban ser desechados porque no existan repuestos para ellos. 

Respecto a la línea estratégica 2 (producción, consumo y uso sostenible de alimentos), entendemos que entre los acuerdos con agentes claves, pueden incluirse a las asociaciones de consumidores y usuarios, para la realización de campañas de concienciación y sensibilización sobre consumo responsable.

Atentamente,
ASOCIACIÓN DE CONSUMIDORES DE NAVARRA IRACHE
